

## 爱心茶摊里的爱心接力

□ 陈雅芳

初秋时节，暑热未消，记者在福安市群益大桥桥头的榕树底下看到，一张桌子，一个干净的茶水桶，再有几把椅子组成的“爱心茶摊”却成为这一带最为热闹的地方。十来位老人呷着消暑茶，或在下棋、或在聊天，偶有摩托师傅路过，把车一停，拿出水壶接消暑茶。

“爱心茶摊已经延续14年了，夏天来这里纳凉，再喝上一杯消暑茶，很暖心。”每天打扫完附近的街道，环卫工人雷阿姨都会来这里接一杯消暑茶、与大伙聊聊天。

爱心茶摊源起一个叫林周弟的老人。“经常听到环卫工人、纳凉居民感叹，要是能有一个茶摊可以歇脚、解渴就好了。”林周弟说。说者无心，听者有意，摆设爱心茶摊的想法在林周弟内心萌生。虽然拿着800多元的工资，还要照顾患病的妻子，林周弟还是将这一想法付诸行动。

“刚开始是搬几张椅子，用开水瓶装消暑茶，没有提供杯子。”林周弟说，虽然开设初期，设备显得有些“简陋”，但很快便获得街坊邻里的青睐，来这里纳凉的人逐渐增多，随之带来的用茶量、买消暑茶成本增加。

“爱心茶摊被大家知道后，很多人自发为我们提供帮助。”林周弟介绍，附近居民会提供一些解暑药、一次性水杯等、单位为其腾出一间“茶水间”、阳春社区每月提供300元补贴，并为其



办理了低保户，每月补助700多元……

在众人爱心烘托的接力中，爱心茶摊在林周弟夫妻手中“经营”了8年，每年5—9月，爱心茶摊准时“开张”。

“2017年，我身体吃不消了，便向社区‘交接’了这份‘差事’。”林周弟说，虽有不舍，但更希望爱心茶摊能一直“开张”下去。

阳春社区志愿者接过了“接力棒”，开启了另一场爱心长跑。

“别看只是煮消暑茶，里面的‘门道’可多了，用什么草药、煮得浓点还是淡点……”说起爱心茶摊，社区志愿者陈金容打开了话匣子，从2017年开始接手爱心茶摊后，每年入夏，她便开始召集社区志愿者重新“开张”爱心茶摊，目前，共有10名志愿者自发参与其中。“我们每天五点多就开始煮茶了，一天要煮3大桶，最近社区在修地下管网，工人增加，我们还要煮更多。”

作为爱心茶摊志愿者之一，入夏以来，黄子山每天早晨六点多都会准时将第一桶消暑茶从社区运出。“茶水桶容量大，装满消暑茶后很重，也很烫，需要多人搭把手抬上车才行。”黄子山说，

作为爱心茶摊里唯一的男志愿者，每天搬运消暑茶的任务就落在他身上。而等到最后一个纳凉的居民走后，黄子山还要负责将茶水桶等收拾好，并将周边垃圾清理干净才结束今天的任务。

“社区的爱心茶摊就像一个磁铁，吸纳越来越多的爱心人士参与其中。”陈金容用一个生动的比喻向记者介绍爱心茶摊能够长久继续的原因。目前，社区爱心茶摊主要以党员带头领办，居民自发捐钱、捐物等形式运营。

“只有亲身参与其中才知道，爱心茶摊背后凝结了这么多志愿者的付出。”今年第一次加入爱心茶摊志愿者的徐凤容感慨颇深。

“爱心茶摊已不仅是一个免费供应茶水的地方，更是社区公益精神的凝结。”阳春社区党委书记、居委会主任李华杰说，希望爱心茶摊能够将更多居民的爱心串联，为这场接力注入更持久的动能。

## 客货邮深度融合 畅通农村物流『最后一公里』

□ 苏晶晶

夏末秋初，松罗乡的晚熟葡萄已进入尾声。每年一到葡萄采收时节，在松罗综合运输服务站内，每天都有上百名工人忙着分拣、包装、搬运葡萄，一辆辆物流车从这里驶向全国各地，让高山云雾葡萄香飘四海。

“每天平均有5000箱葡萄从这里运出去。”松罗综合运输服务站站长郑跃忠告诉记者，自从进入葡萄收成季节，服务站便成了“葡萄交易中转站”，除了松罗，还有福安其他乡镇和周宁等地的葡萄会运到此处，再通过邮政、丹鸟、顺丰等快递物流及点对点专线、农村客运分销到全国各地。服务站的热闹繁忙，换来的是农户们实现家门口销售、工人们每天务工收入200多元、服务站每月营业额超2000万元。物流快了、成本低了，加速农产品进城，为推进乡村产业振兴注入新活力。

寄递便捷、放心网购，助力消费品进村，提升农村群众幸福感、获得感。松罗综合运输服务站的另一个重要功能便是承担全乡快件的寄递中转服务。该站充分发挥“村村通”工程成果，通过7辆新能源轿车连接各个行政村，建起了一个连接县、乡、村三级的寄递物流通道，积极开展快递收寄业务，全乡日均投递快件约2000件。

郑跃忠介绍说，目前，各个行政村已实现物流驿站全覆盖，村民不出村便能收寄快递，极大提高了生活便利性，赢得群众交口称赞。

松罗综合运输服务站是宁德市首个农村客货邮综合运输服务站，兼具农村客运、农村物流、电商、便民服务、超市美食等功能，是打造农村客货邮融合发展的样板之一。我市“候鸟式”物流运输体系等典型经验做法。通过试点先行、以点带面、示范引领的方式，逐步畅通农村物流，提升寄递便捷性，让农产品运得出、消费品进得去。

“客货邮融合，实际上是利用如今不断完善的农村交通运输基础设施，推动物流服务网络向农村延伸。”宁德市交通局相关科室负责人说，以前农村物流的基本现象是网点乡镇扎堆、乡村难见，对于村民而言极为不便。因此，村村通公路、通客车后，实现快递进村就成为顺应群众期待、助力乡村振兴的一个重要举措。

统筹谋划、整合资源，着力破解农产品进城和工业品下乡的“最初一公里”和“最后一公里”难题。宁德市先后出台《宁德市村村通小型乘用车辆管理暂行办法》《乡村物流网络节点规划方案》《关于进一步推进农村客货邮融合发展的通知》等措施办法，依托交通、邮政、供销等部门现有的农村客运站、乡镇综合服务站、邮政所等资源，探索“邮政快递配送为主、城乡客运辅助”的交邮快融合模式，推动邮政、快递、电商（平台）企业与农村客运经营者开展合作，实现人、车、物三方生产要素的有机共享，构建覆盖县、乡、村的三级物流配送网络，推进“互联网+物流+快递”综合发展，努力让农村群众实现“手机上下单、家门口坐车、物流点取件、田地边寄货”。让农村运输发展更有温度、农民幸福生活更有质感。

## 3D立体斑马线 让出行更有序

□ 蒲允静 陈雅芳

近日，李先生开车经过福安中兴东路和中兴西路交叉口时，发现原本白色斑马线变成了3D立体斑马线，不由自主地减慢了车速，“刚开始以为是斑马桩，车开到跟前才知道是斑马线，车辆平稳驶过，没受颠簸。”李先生说。



位于富春公园门口的3D立体斑马线

9月15日开始，3D立体斑马线在我市街头悄然出现。与一般斑马线不同，立体斑马线多了两种颜色，除紧挨着白线平行增加一条蓝色线外，还在两条线的两端，各刷一个黄色方块。记者看到，这样的斑马线无论平视还是俯视、远看还是近看，都很像一块块立体石条。

“与传统斑马线相比，立体斑马线具有较强的视觉冲击力，将平面斑马线变成突出地面的三维减速带，提示作用更显著。”市交警大队城区一中队中队长刘赟介绍，此外，这些涂料中还含有玻璃珠，具有反光作用，夜间在车灯照射下也很醒目。

“我们平时送外卖都

是争分夺秒，斑马线不容易发现，很容易直接开过去，立体斑马线很显眼，远远看到就知道要减速慢行了。”外卖骑手雷陈华说。除了提醒司机减速礼让外，一些行人也被斑马线吸引，让行人过街走斑马线成为自觉行动。

“以前会为了省几步路不走斑马线，现在看到立体斑马线，会自觉走过来，觉得这样更安全些。”市民王女士每天接送孩子上下学都需穿过阳春西路口，放学高峰期更是拥堵，许多家长为图省时，往往直接横穿，她认为这种斑马线既安全又醒目，也会在不自觉间引导学生养成走斑马线的习惯。

目前，我市已在3个路口共设置了11条3D立体斑马线。“下一步，我们将会根据城市道路路面情况和实际使用效果，适时在更多道路规划3D立体斑马线，让行人过马路能够多一份安全，同时也为道路增加一分靓丽。”刘赟表示。

年级品学兼优和家庭困难的学生，补助2000到5000元不等。“宁德市民族中学教育发展基金会为我们学校的学生设立一系列的奖学金，主

要有初三考进高一的这一部分，激励更多优秀的初三毕业生报考我们学校。第二个是过程性的奖学金，我们称为凤凰奖学金，它主要是激励学生在高中学习的过程中奋发图强，努力拼搏，争取更好的成绩。第三个是奖励高三毕业生中的优秀困难学生，他们在上大学的时候学费有一定的困难，为了减轻他们的家庭负担，我们设计了这个奖项，资助他们大学的相关学费，促使这部分学生在大学中更好地学习。”宁德民族中学教务处主任施建梁介绍道。

## 宁德民中发放160多万元奖助学金

□ 陈政清

9月19日，宁德市民族中学在扆山校区举行2022—2023年秋季开学奖助学颁奖仪式，共为500多位学子发放约160多万元的奖助学金。

据了解，此次发放的奖、助学金包括宁德市民族中学教育发展基金会、83届校友奖助学基金、2000届雷润波校友助学金、宁德青山千人助学、大学励志助学金、福建省少数民族助学金、宁德市关工委助学金等政府及社会各界资助捐赠的奖助学金。宁德民族中学高二学生钟宇洁说：“我这次在期末考中荣获